

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION

TARIFA	SUSCRIBTORES.
4.ª plana, . . . 10 ptas.	8 pesetas.
3.ª . . . 15 . . .	12 . . .
2.ª . . . 20 . . .	18 . . .
1.ª . . . 5 . . .	4 . . .
4.ª . . . 10 . . .	12 . . .
3.ª . . . 15 . . .	18 . . .
2.ª . . . 20 . . .	24 . . .
1.ª . . . 5 . . .	4 . . .

Esqueles á tres columnas en 1.ª, 50 pesetas

COMUNICADOS, á precios convencionales

TARIFA DE ANUNCIOS

4.ª plana, la linea del cuerpo	8	5 cts. de pta.
3.ª	10	. . .
2.ª . . . lugar preferente . . .	20	. . .
3.ª . . . (reclamos)	25	. . .
1.ª . . . la linea	30	. . .

D. Carlos M.º Conachy
DENTISTA

Méndez Núñez, 17, 1.º
Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 5

Memorias de un espía

Grandes polémicas y disgustos por sus revelaciones está causando en Inglaterra un libro que, con el título de *Veinticinco años en la policía secreta*, acaba de publicar Thomas Beach, por otro nombre Henri Le Caron, que sin pizca de aprensión nos revela sus hazañas de espía político.

Turbulento é indisciplinado de niño, se escapó por tres veces de la casa paterna.

En 1861, al estallar en los Estados Unidos la guerra separatista, se embarcó para Nueva York, alistándose en el ejército del Norte, y entonces fue cuando, para evitar desazones á su familia con alguna noticia funesta, adoptó el pseudónimo de Caron.

Hizo la campaña con entusiasmo; se batió como un león; recibió honrosas heridas, y recorriendo montes y valles encontró á la amable amazona que luego fue su mujer. Hé aquí cómo habla de ella.

«El más precioso, el más simpático camarada que jamás tuvo hombre alguno para sostenerle en las luchas de la vida. ¡Mi valerosa compañera! ¡Cuántos años llevó mi secreto bajo la triple llave de su corazón intrépido y fiel.

Ayudándome en caso necesario, callándose cuando era lo mejor que había que hacer, no cometiendo jamás el menor desacierto. ¡Y tantas veces faltaba tan poca cosa para perderme! Una mirada, una demostración de sobresalto, un ademán indeciso, y era hombre muerto... Me suplicaba á menudo que abandonara el oficio, pero jamás su rostro reveló las angustias que su silencio devoraba.»

En 1865 fue cuando empezaron sus funciones de espía político. Durante aquella guerra se encontró en relaciones con multitud de irlandeses; como que hay 13 millones en los Estados Unidos. Delante de él se discutían los planes y complots de los terribles fenianos. Esta Sociedad secreta tenía su centro en Nueva York y desde allí trabajaba en unión de los irlandeses europeos para reconstituir la patria celta. Como buen inglés, Le Caron aborrecía á los conspiradores, y de aquellos planes hablaba indignado en las cartas á su padre. Mostradas éstas á un miembro del Parlamento, Mr. Rebow, se le puso en relación con el Gobierno, y á Inglaterra volvió á concertar el pacto, según el cual debía adherirse estrechamente á los fenianos é informar á la policía inglesa.

Pronto ganó la confianza de los jefes fenianos, que «repletos de whisky y sedientos de gloria» nada le ocultaban.

Hé aquí cómo los retrata, empezando por O'Neil:

«La naturaleza se le había mostrado pródigo: seis pies de alto, voz plena y segura, aire marcial, hermosas facciones, del más noble tipo céltico; le había dispensado todos los dones físicos. Pero en lo moral era el egoísta más refinado que he conocido, aplicándolo todo á sí en el universo, con una convicción verdaderamente pasmosa. Acabó miserablemente, degradado por la bebida, dejando en la pobreza y el corazón destrozado á su desdichada esposa.»

Del célebre Rossa O'Donovan, á quien después se atribuyeron atentados abominables, dice que era jovial, hablador, amigo de la diva-bote la.

Con Patrick Egan gastó en cafés, teatros y comilonas el dinero que los pobres irlandeses de ambos mundos aportaban para la causa.

Pero el salario de Le Caron no alcanzaba para sostener á la familia, que iba creciendo, y se hizo médico, obteniendo una plaza en la penitenciaría del Estado de Illinois. Allí conoció á curiosos tipos de malhechores yankees, entre otros á Cross, «el rey de los falsificadores», que consiguió cobrar del Banco de Liverpool un cheque falso de 50.000 libras esterlinas (dos millones de pesetas).

Puestos de nuevo en campaña los fenianos, Le Caron corre á su lado. Diez veces está á punto de ser inchado, y

EL ATLANTICO

AÑO VII

SANTANDER.—VIERNES 25 DE NOVIEMBRE DE 1892

NUM. 327

	Trimestre	Ptas.	Cts.
Capital	5	0	0
Fuera de la capital	8	0	0
Europa y Antillas	10	0	0
Países de la Union Postal y Filipinas	15	0	0

De venta: Plazuela de la Luna, 8; kiosco de la Plaza de la Libertad.—En Santoña, Astillero Llanes y Bañeros de la provincia.—Número suelto, cinco céntimos.



Don Norberto Saro Galsa

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su viuda doña Francisca Agudo, hijos, hermanos, padres políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Ruamayor, 5, hasta el sitio de costumbre, desde donde continuará á la Ermita de Cayón; á cuyo favor vivirán reconocidos.

Santander 25 de noviembre de 1892.

(No se reparten esquelas.)



R. I. P.

SEXTO ANIVERSARIO

DE

DOÑA CASTORA GONZALEZ DE CACHO

Todas las misas que se celebren mañana sábado en la parroquia de San Francisco, serán aplicadas por su alma.

Su viudo, don Manuel Cacho Acebo, é hijas supliran á sus parientes y amigos la encomienden á Dios.

escapa como por milagro. El reveló el plan de «quéllos de apoderarse del Canadá y hacer de él una República irlandesa y la base de operaciones contra la Gran Bretaña. Informado á tiempo por el espía, el general Forster prendió á O'Neil; la súbita aparición de las tropas inglesas sembró la turbación y el pánico entre los invasores y todo se desmoronó.

Y Le Caron lo cuenta con una sencillez pasmosa.

«Mi nuevo título (el de coronel que le daban los fenianos) puso en mi poder el original del plan de campaña, y, como era justo, me apresuré á comunicarlo á las autoridades del Canadá... A tal punto llegué á apoderarme de la confianza de ellos, que me entregaron las llaves de la caja donde se guardaban todos los papeles secretos del partido. Sin tal circunstancia, jamás hubiera podido aspirar á triunfos como los que conseguí.»

«Egan y yo éramos inseparables. Yo me las arreglaba sobre todo para estar siempre con él cuando recibía el correo, y debo confesar que nada me ocultaba de su contenido.»

De Alejandro Sullivan dice: «Estimulando su ambición y alimentando su vanidad, supe apoderarme hasta tal punto de su confianza, que ningún asociado me fue nunca más útil, sin él saberlo, durante mis veinticinco años de servicios secretos.»

En fin, en una ocasión trágica en que un falso hermano cometió una imprudencia que le hizo sospechoso, dice que... «Me fue preciso aplaudir el cruel castigo que le impusieron: es más, tuve que denunciar personalmente á mi bravo amigo que soportó su suerte en silencio con un valor admirable.»

El oficio de traidor no le excusa de entender á su modo el pundonor y la delicadeza; pues se gloria de no serlo fundado en que no entró en el fenianismo sino con el propósito deliberado de combatirlo á todo trance. Además, jamás hizo el papel de agente provocador.

Entre tanto algunas de las personas

citadas por él como auxiliares suyos ó por haber intervenido en las hazañas que menciona empiezan á protestar en la prensa inglesa.

Buñolería nacional

Para-los.

Uno que establece *La Iberia*, en beneficio de su establecimiento, y á costa del conservador:

«Entonces se calumniaba mucho.

Ahora se dicen verdades del tamaño de cimborrio de catedral.»

La Epoca, por ejemplo, dirá lo contrario.

Y conservadores y fusionistas dirán lo mismo, cada cual en su turno:

—Calumnia... que algo queda.

Un periódico canovista:

«Don Nicolás demuestra su impasibilidad filosófica leyendo un tomo de la filosofía del toro por Costillares.»

«Lemar torero á Salmerón, es una bromita que merece cualquier cosa.»

La Justicia debería mostrar la escuela de su maestro...

Toreando á Cánovas.

Confirmación:

«Se confirma que varios amigos del señor Silvela volverán pronto á comer juntos en el Hotel de Rusia.»

¿En el Hotel de Rusia?

Pues... ahí se las den todas á los romeristas que comen en Ultramar.

La Epoca, en vista de que la gente anda mal de dinero, lo echa á buena parte, para que, siquiera, no se pierda el humor.

«Ni los señores Cánovas y Sagasta, ni

nadie, pueden arreglar la cuestión económica. Aquí no hay más que el filósofo ex-krausista que pueda hacernos nadar en la abundancia.

¿Cómo?
Transformando el Estado y la sociedad.»

Lo cierto es que hay que dejarse de filosofías y de transformaciones.

Las sociedades políticas no se transforman de esa suerte.

«Romero y Compañía» serán siempre los mismos.

Lo que hay que mudar es la razón... social.

El artículo del señor Castelar sobre el presupuesto de la paz es muy comentado por la prensa.

Y... ¡hasta los gatos!

El Clamor coge y dice:

«Si con la idea de hacer un presupuesto verdad acomodado á las exigencias del estado del país, todos estamos conformes, y nosotros especialmente, no podemos aceptar de ninguna manera sus ideas acerca del ejército.»

Si el ejército conoce la filiación de este comentarista, no podrá menos de decir:

—¡Atrás, paisano!...

Paisano del señor Romero Robledo.

El periódico *Las Ocurrencias* es conservador.

Y por ahora, sus homónimas lo son también.

También lo es—á lo que parece—el Gobernador de Tarragona, que es de quien se trata en este momento... histórico.

Pues bien; el primero de los conservadores aludidos, el periódico, dice del último (que es el que se ahoga):

«Parece que el Gobierno no ha quedado satisfecho por la falta de previsión en que ha incurrido el Gobernador de Tarragona con motivo de los sucesos de Falset.»

Si la noticia no es *falset*, ¡á cuán tristes consideraciones se presta!

Porque este sería el número no sé cuántos de los gobernadores inutilizados.

Y la corrida podría acabar más pronto que lo que se proponía el partido conservador, por falta de la usual condición que se hubiera debido expresar en el programa:

«Si algún *diestro* se inutilizase, la empresa no tendrá obligación de reemplazarle.»

Si siguen esos señores sacando análogas pintas, tendrán los conservadores que dar una ley de Quintas para hacer gobernadores.

Ya saben ustedes que los señores Castelar y Silvela conferenciaron.

Pues... oigan á *El Globo*:

«Muy comentada fue también ayer la visita que hizo á nuestro amigo y jefe señor Castelar, el exministro señor Silvela.»

¿Hubo, ó no hubo visita?... fue cortés, ó sustanciosa?... ¡A mí me importa maldita la cosa!

Pero conste que así se escribe la historia... política.

EL FUSIL VIEJO

HISTORIETA

(Conclusión)

IV

Un año después de la huida de Claudio reinaba extraordinaria «agitación en el pueblo de nuestros conocidos. Viva» vaqueaba en él una columna del ejército liberal, la que se disponía á defenderle, como punto estratégico, contra el ataque de una brigada carlista, que tenía empeño en forzar aquel paso. El vecindario, lleno de terror, huía, llevándose lo que podía y le dejaban llevar las tropas que se defendían. Sólo habían quedado en la aldea el alcalde, señor Sebastián, que, armado con un viejo fusil, el cual una noche halló tirado á la puerta de su casa, se empeñó obstinadamente, arrastrado por la exaltación de sus ideas, en tomar parte en la inevitable

lucha—para ayudar á las tropas á defender el pueblo que gobernaba de la irrupción de las facciosas hordas,—como él decía, recordando las frases hechas de los periódicos que devoraba;—Amalia, que ni mal ni bien quiso abandonar á su padre, y el cura del pueblo—menos belicoso, pero más evangélico que otros sus compañeros,—que lloroso y atribulado prestaba su concurso á los sanitarios, los cuales, á toda prisa, convertían la iglesia—¡cruel sarcasmo de la maldecida guerra!—en hospital de sangre.

Era un día magnífico de junio: limpio el cielo de nubes, rutilante el sol, intensa la luz, que iluminaba campos y montañas, bosques y llanuras; apacible el viento, que movía blandamente las hojas de los árboles y hacía inclinar las altas hiervas de los verdes prados, formando con ellas ligeras hondas y convirtiendo á aquéllos, por ilusión óptica, en deliciosos lagos de rizadas aguas; cristalinos y juguetones los arroyos, claras y murmuradoras las fuentes, alegres y bulliciosas en la enramada los pajarillos... ¡Hermoso día para el trabajo! ¡paisaje apropiado para tiernas é idílicas escenas! ¡Quién diría que el hombre se preparaba y disponía á nublar el cielo con el humo de sus máquinas destructoras, á ahuyentar las aves con el ruido de sus armas, con los gritos de sus iras, con los sonos bárbaros de sus instrumentos bélicos, á enrojecer las puras y transparentes aguas con la sangre que, impío, haría verter á su hermano!

El pueblo estaba en silencio: las tropas, colocadas en sus puestos, aguardaban el instante, siempre temido, de empezar la batalla. El alma del soldado se reconcentraba en sí misma; el cuerpo se encogía nerviosamente, y en las entrañas se producían movimientos raros, contracciones y dilataciones extrañas, sacudidas insólitas, sensaciones nunca experimentadas: el instinto de conservación se sublevaba: el hombre, mirando con turbados ojos al cielo, decía: ¡hermoso y alegre sol, volveré á verte? Y con los ojos del alma, veía claro, muy claro, el campanario de su pueblo; y luego, las agrupadas barridas y los diseminados caseríos; y después, el interior de su propio hogar entristecido... y en él á su madre, llorosa y agitada, pálida y ansiosa; y corríase el cristal de aquel diorama y, entre copudos álamos, distinguía una fuente y, mirándose en sus cristales, á una joven que tristemente suspiraba...

Allá, á lo lejos, en la falda de una montaña, centelleaban innumerables puntos metálicos; luego, distinguieron los guardadores del pueblo una larga cinta roja, que culebreaba por entre las arboledas y espesuras, rompiéndose á veces, desapareciendo otras.

De repente, de entre una gran mancha verde se elevó una blanca nubecilla, oyóse un retumbante ruido y un objeto cónico, describiendo una parábola, fue á caer cerca, muy cerca, de la fortificada casa de Sebastián, en la cual se hallaba éste y un grueso destacamento de soldados. La primer granada había estallado: la lucha fratricida comenzaba.

V

Hacia dos horas que el ataque había empezado. Los carlistas eran dueños del pueblo: solo se defendían con inaudito empeño, con verdadero heroísmo, el destacamento de la casa del alcalde y unas compañías que estaban parapetadas detrás de las tapias del cementerio.

Sebastián, ennegrecido por el humo de la pólvora, febril, secos los labios, ensangrentados y relampagueantes los ojos, sentía el furor del combate, era presa de la singular locura que acomete al hombre en el fragor de la lucha... El insensato ni se acordaba de su hija, que, acurrucada en el rincón más apartado y seguro de la casa, temblaba, víctima de instintivo terror, sin poder formar una idea en su cerebro.

Sebastián habla hecho varios disparos con su viejo fusil... bien á mano tenía otros mejores, que ya no manejaban hombres un momento antes llenos de fuerza; pero el viejo era bueno, le consideraba como parte de su cuerpo, como miembro nuevo de su economía, dotado de potencia destructora; además apuntaba bien, equilibrando los irregulares movimientos de sus nervios, que saltaban y brincaban con tremenda furia.

Entre el tumulto ensordecedor del combate se oyó una voz terrible que gritaba:

—Es preciso concluir: ¡que avance un cañón!

Minutos después, con horroroso estrépito, se deshacía la barricada defensora de la entrada de la casa del alcalde.

Este, que tras de la barricada se hallaba, lanzó un alarido y, dando algunos vacilantes pasos hacia atrás, cayó de espaldas, tocando su cabeza contra el esquinazo en que un año hacía se apoyó

Claudio... Un casco de metrala rompió en dos pedezos el viejo fusil, cuyo cañón se había clavado en las entrañas del exaltado Sebastián.

La casa fue inmediatamente invadida. Delante del padre de Amalia, que moribundo se retorció presa de horribles dolores, se detuvo un artillero carlista, el que lucía en las bocanangas de su capote azul los encarnados galones de cabo: era el mismo que había hecho el último disparo.

El artillero miró con ojos espantados al agonizante, dirigiéndole en seguida á los restos del arma que cerca del herido se veían, dio un rugido de ira, salió silbando de sus apretados labios una maldición, y se arrojó á socorrer al que moría, exclamando:

—¡E! ¡el padre de Amalia... ¡y le maté yo, yo con el viejo fusil que arrojé en la noche de mi huida creyendo que me perseguían!... ¡Maldita sea la guerra civil!

VI

Pocos instantes después, Amalia recibía el último adiós de su padre: aún no había reconocido, trastornada por el pasado terror y por el desesperado dolor del momento, en el artillero carlista, que inmóvil y como petrificado la contemplaba, á su gallardo prometido.

Cuando la garganta de Sebastián produjo el último hipo de su agonía, el soldado dijo con concentrado acento: —Amalia...

Al oír aquella voz, la joven alzó la cabeza, miró á Claudio con los ojos arrasados en lágrimas, dio un grito histérico y cayó desvanecida al lado del cadáver de su padre sin poder oír las terribles palabras que el mozo siguió diciendo: estas palabras eran:

—Yo, yo le maté... su sangre nos servirá para siempre, ¡para siempre!

Claudio no volvió á su aldea. ¿Murió en la campaña? Tal vez; como tantos desdichados, anónimos defensores de las opuestas ideas á quienes la Górgona feroz de las políticas pasiones arrebató al hogar de los padres, á los brazos de la esposa amada, al trabajo de la patria.

EVARISTO RODRIGUEZ DE BEDIA.

LO DE PANAMA

En la sesión celebrada el día 22 por la Cámara francesa se nombró la Comisión informativa por 431 votantes; pero sólo 26 obtuvieron mayoría absoluta, y de ellos renunciaron nueve; de modo que al día siguiente había que elegir 16.

Hé aquí los términos de la citación de los Consejeros del Canal de Panamá que deben comparecer hoy, 25, ante el tribunal de apelación de París.

1.º A 20 de noviembre de 1892; á instancia del Procurador general etc., yo, Carlos María Jorge Dupuy, actuario que suscribe.

He citado á comparecer el viernes 25 de noviembre actual, ante el primer presidente, los presidentes y consejeros del tribunal de apelación, etcétera.

1.º A Mr. de Lesseps (Fernando María), gran cruz de la Legión de honor, residente en París, Avenue Montagne, 11;

2.º A Mr. de Lesseps (Carlos Amado María) exmiembro de la Sociedad del Canal interoceánico de Panamá, residente en París, Avenue Montagne, 51;

3.º A Mr. Fontane (Mario Esteban), residente en París, calle Chartras, 9;

4.º A Mr. Cottu (Enrique-Luis-Félix) residente en París, avenue del Bois de Boulogne, 36;

5.º A Mr. Eiffel (Alejandro Gustavo), residente en París, calle de Rabelais, 1;

Acusados de haber empleado, mancomunadamente y desde hace menos de tres años, antes del último auto de procesamiento en París, manejos fraudulentos para hacer creer en la existencia de un suceso químico y de un crédito imaginario, disipado sumas provenientes de emisiones que se les habían suministrado para un uso y un empleo determinado, y estafado en todo ó parte la fortuna de terceras personas;

Delitos previstos y castigados por los artículos 405, 406, 408, 2, 5, 59 y 62 del Código penal.

Habiendo dejado á cada uno de ellos copia de la presente...

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

Es de advertir que Mr. Eiffel solo está acusado como cómplice.

resultado final, porque, aunque la masa se endurezca por la desecación y se forme el hidrocbonato, se interponen las moléculas de materias inertes y producen la disgregación de la pasta.

Cal hidráulica.—Hemos dicho que la hidráulica es debida á la arcilla. La arcilla es un compuesto de sílice y alúmina, en proporciones variables. Después de la calcinación de la piedra, desprendido el ácido carbónico, nos queda la cal, la sílice, la alúmina y las impurezas no volátiles, de influencia más ó menos comprobada en el fraguado y de las que podemos prescindir ahora.

Según Ribot, al salir del horno esta mezcla, nos encontramos con que la sílice se ha combinado con la cal, formando un silicato, y la alúmina también, formando aluminato, y queda cal libre en exceso. Al apagar la cal hidráulica se hidrata el 6x do libre y se reduce á po vo toda la masa; si se agrega más agua, se hidratan el silicato y aluminato y cristalizan de un modo confuso, á cuya cristalización se debe el endurecimiento, lo mismo fuera que dentro del agua.

Fremy dice que el endurecimiento no se debe á la hidratación del silicato, sino á su combinación con óxido libre. Sea ello como quiera, Fremy y Ribot están de acuerdo en que el aluminato es muy hidráulico, fragua con rapidez, pero la dureza persiste poco debajo del agua y se descompone en breve tiempo. Siendo esto verdad, deberíamos siempre procurar que la arcilla fuera todo lo rica posible en sílice.

Salen formados ya del horno el silicato y el aluminato de cal, ó se forman por mediación del agua? Asunto es este bien discutible pero impropio de este lugar.

Podríamos obtener una buena cal hidráulica y buenos cementos calcinando una mezcla íntima de caliza y de sílice muy dividida?

Cementos.—Dice Ribot que en las cales hidráulicas, como hay óxido en exceso, este no hace más que hidratarse y permanecer retenido, encadenado entre los cristales de silicato y aluminato, hasta que el agua le arrastra en disolución, ó el ácido carbónico se combina con él; y agrega que en los cementos no hay óxido en libertad, no hay más que silicato y aluminato, por lo cual es más breve el endurecimiento. Chatelier ha hecho detenidas investigaciones sobre el mismo asunto, valiéndose del microscopio y de los medios químicos, deduciendo que por la calcinación se produce un silicato cálcico básico, que en contacto del agua se convierte en hidrosilicato neutro y en hidrato, produciéndose la cristalización. No podemos entrar en estas discusiones.

Cementos de fraguado rápido, romanos ó de Parker.—Dispéñseme el lector la incoherencia, la falta de orden en estos apuntes, hechos con demasiada precipitación; le prometo la enmienda para cuando disponga de más tiempo.

Los cementos de fraguado rápido proceden de calizas que contienen de 25 á 40 por 100 de arcilla y cuyo grado de hidráulica, por consiguiente, oscila entre 0'60 y 1'20.

Las cualidades de estos cementos varían con la cantidad y composición de la arcilla y con el procedimiento de calcinación, sobre lo cual no puede darse reglas fijas, siempre dependientes de las circunstancias. Ya sabemos que el carbonato cálcico se descompone tanto más fácilmente cuanto mayor es la cantidad de arcilla que le acompaña, y sabemos también que una temperatura excesiva retarda el fraguado de un cemento ó le hace imposible. El gran secreto de las calcinaciones, que sólo puede descubrirse con pruebas parciales, consiste en llevar la descarbonatación al mayor grado, sin tocar aquel inconveniente, consiguiendo la combinación de la sílice y de la alúmina con la cal.

Procuraré hacer más inteligibles estas ideas cuando, al fin del capítulo, me ocupe con alguna extensión de lo que me parece á mí que debiera hacerse en esta provincia.

JOSÉ MARÍA CAGIGAL

(Se continuará.)

SECCION DE NOTICIAS

La guardia civil de Torrelavega da parte del hallazgo del cadáver de don Juan Manuel Campuzano, de que ayer dábamos noticia de la manera que recordarán nuestros lectores.

A las once y media de la noche, la familia del señor Campuzano pidió auxilio á la guardia civil para la busca de este señor, que, como de costumbre, había salido de paseo á una finca de su propiedad y no había regresado, lo cual era extraño, porque siempre se recogía temprano, y porque, habiéndole buscado hasta en la finca aludida, no se había podido adquirir noticias de su paradero, y era de temer que hubiese sido víctima de algún atentado, «por su elevada posición».

Toda la fuerza de la guardia civil de Torrelavega, con varios guardias municipales y algunos vecinos, salió á practicar averiguaciones en busca del señor Campuzano, diseminándose en distintas direcciones por los alrededores del sitio que aquél solía frecuentar. Uno de los grupos, del cual formaba parte un hermano político del señor Campuzano, encontró su cadáver á la orilla del río Besaya y dentro del agua.

Presentóse allí el Juzgado á practicar las diligencias del caso. Debajo del cuerpo se encontró un revólver, reconocido como de la propiedad del muerto. Las ropas de éste no ofrecían indicios de violencia; en los bolsillos se le encontró algún dinero, y el revólver, de seis tiros, contenía cinco cápsulas cargadas y una disparada. En uno de los bolsillos se encontraron otras dos cápsulas del revólver.

El cadáver presentaba debajo de la barba una herida de arma de fuego, cuyo proyectil, según el reconocimiento médico, había penetrado en dirección vertical hasta quedar incrustado en el cráneo.

El Juzgado de esta capital cita á un tal Antonio y á otro á quien llaman «Mañanola el soldadito»—que andan sabe Dios dónde—para que declaren en el sumario que se instruye, por estaña, contra el preso de esta cárcel Enrique López Vicente.

La guardia civil de Laredo ha detenido en las inmediaciones de aquella villa á un joven, de 19 años, llamado Aquilino Arriaga, natural de Medina de Pomar, por haber maltratado y expulsado de su domicilio á su madre. Al detenido se le ocupó un cuchillo de cocina.

El «Boletín Oficial» publicará la relación de débitos por canon de superficie de minas en esta provincia.

Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de Vigilancia, en Santander, con el carácter de interino, don Tomás Ruiz Gómez.

El día 15 del mes próximo se celebrará, ante la Junta diocesana, la subasta de las obras de reparación de la iglesia parroquial de Polanco, cuyo presupuesto importa 18.600 pesetas. En la Secretaría se hallan de manifiesto los planos y condiciones. El depósito para tomar parte en la subasta será de 930 pesetas.

La guardia civil de Torrelavega da cuenta de que el día 21, por la tarde, tuvo lugar en la plaza de San Bartolomé, de aquella villa, una reyerta entre unos gitanos, llamados Antonio Garani, Joaquín Garani, Juan Antonio Garani, Manuel Garani, Valentín Hernández, Dolores Hernández y Celedonia Hernández (toda la familia), unos de ellos de Logroño y otros de Burgos. Todos ellos anduvieron á palos, y se causaron varias lesiones en la cabeza. Fueron detenidos á disposición del Juzgado.

Se ha dictado reales órdenes interduciendo de la declaración de prófugos á Federico Obregón Linao y Agustín Lagüero Viadero, de los reemplazos de 1889 y 1887, y ausentes en San Luis de Potosí (Méjico).

Se ha concedido nueva prórroga de un mes á don Andrés Pastor Oliver, para que tome posesión del cargo de secretario de la dirección de Sanidad de Castro Urdiales.

El gobierno civil de Vizcaya ha autorizado la remisión á esta ciudad, por el vapor «Triana», de 50 cajas de dinamita, con 1.600 kilogramos, á don Manuel Oñe.

La dirección general de Beneficencia y Sanidad ha nombrado vocal vicepresidente de la Junta provincial de Sanidad á don Francisco Sainz Trápaga, propuesto en primer lugar en la terna de diputados provinciales.

Ayer, en una huerta inmediata á la travesía de la calle del Asilo, una mujer, mondonguera ella, se incomodó con otra que es criada ó auxiliar suya, y con el cuchillo del oficio, en medio de la riña que tentan, la hirió en el antebrazo derecho atravesándosele.

La víctima de la cuchillada fue conducida á la Casa de Socorro, donde la curaron. Se llama Cecilia Eguera y es de Comillas.

Ayer mañana fueron curados en la Casa de Socorro Tomás Chardón, jornalero, de una herida contusa en un dedo; y un niño de la calle de la Concordia, el cual sufrió una herida contusa en la frente.

Aunque el asunto no merece la pena, ni nuestro compañero el señor Quintanilla ha aspirado nunca á glorias de reporter, ni ha creído ganar ninguna cumpliendo la caritativa misión que le encargó un pariente próximo que tenía derecho á confiársela, debemos una rectificación á las rectificaciones que ayer se permitió un colega, quizás para darse el gusto de comunicar á sus lectores que él recibió de su corresponsal en Madrid, señor Fabra, un telegrama depositado el 21 á las 5,15 de la tarde con la noticia del indulto de Laureana Crespo, é inmediatamente se lo avisó por teléfono al señor director de la cárcel pública, don Ricardo Martínez, quien le dijo que era la primera noticia que se recibía y que en el acto lo pondría en conocimiento de la Laureana, dándole en nombre de ella y en el suyo las gracias más expresivas.

Todo esto será cierto, y basta que lo afirme el periódico aludido; pero—y aquí va la rectificación, no resulta, por tanto, inexacto, como escribe en estilo de *La Competente* de

Madrid, «que la Laureana ignorara aquella noticia á la mañana siguiente», pues bien pudo suceder que el señor Martínez no considerase prudente transmitírsela, esperando su confirmación; y... lo que importa á nuestro compañero, de cuya veracidad nadie ha dudado hasta la fecha, y cuyo interés consistía únicamente en hacer constar que había cumplido el encargo del abogado defensor señor Mazarraza, el cual gestionó el indulto en Madrid con personas muy altas y de nombre muy sonado; aunque el señor Martínez la transmitiera el telegrama á la Laureana, esta no se lo dijo á nuestro compañero; le dijo solo que siempre había confiado en el indulto, que había tenido aquella noche, ó la anterior, el «sueño» de marras, que se había figurado lo del indulto en cuanto la avisaron que una persona quería hablarla tan de mañana, y, en fin, lo que ya publicó EL ATLANTICO con más ó menos adornos en la frase, pero con absoluta fidelidad en los conceptos.

Por lo demás, no debemos terminar estas enojosas líneas, escritas á nuestro pesar, sin confesar cuánto extrañamos que el periódico referido aproveche tan insignificante pretexto para pregonar los méritos de su «información», cuando parece que más blasona de «sueño» y formalote de que noticiero y «modernista»; que él, tan caracterizado por su sobriedad y laconismo, y acostumbrado á dedicar unos cuantos renglones á los asuntos locales de más importancia, consagre un suelto de treinta á lo que pudiera parecer asunto de «amor propio», frase que él escribe; y, sobre todo, que pretenda hacer blanco en nuestro compañero, que jamás ha sido periodista de *interviews*, ni se ha molestado en «buscar noticias», cuando, si es que á él—al periódico—le interesaba publicar lo del telegrama Fabra y lo del aviso telefónico, podía haberlo hecho sin citarle siquiera, toda vez que, aunque hubiera en la «cosa» falsas noticias y no equivocaciones, las prácticas sociales y periodísticas y hasta las más vulgares reglas de Crítica, aconsejaban achacarlas en este caso á... cualquiera menos á nuestro compañero.

Ayer, por falta de número de diputados, ó acaso por falta de asuntos al despacho que pudieran llenar una sesión, no la celebró la Diputación provincial.

Si aquí puede servir de ejemplo, nuestros concejales lo sabrán, ellos que lo manejan.

Pero en la capital de Cataluña, según dice *La España Vinícola*, el Ayuntamiento ha rebajado en 50 por 100 los consumos sobre el vino; y el resultado es el siguiente:

De 46,341 hectólitros introducidos en el primer trimestre del año anterior, pagando consumos, las introducciones han llegado en el de este año, pagando también, se entiende, á 87,377: poco menos que el doble.

Hecho que comenta así *La España Vinícola*:

«Si eso se hiciese en otras partes con este y otros artículos de consumo, ganarían la renta, el vecindario y la moralidad, y sólo perderían los matuteros.»

¿Y sólo perderían los matuteros?... Al Ayuntamiento, en su día, toca examinar el caso, que es de mucho interés para la renta, para el vecindario... y para los matuteros, por lo visto.

Nosotros sólo sabemos que le tiene tal para el vecindario y para la renta. El vino cuesta aquí ahora de 28 á 30 reales cántara—el vino del año, ó sea el llamado de batalla. Paga 12 y pico de derechos.

En interés de los productores é industriales de la provincia, el Gobernador civil interino recuerda la instrucción, publicada en el *Boletín* del día 22, para los expositores en la Exposición de Chicago.

La inscripción y entrega de los productos ó objetos se debe hacer en la Comisión provincial, encargada de este servicio, la cual facilitará á los que lo soliciten toda clase de noticias, impresos, etc., incluidas las relativas á aduanas y transportes de los Estados Unidos.

Para la remisión á Chicago se dictarán reglas, gozando como subvención los expositores el transporte franco de ida y vuelta de los productos, así como el despacho de todas las formalidades de aduanas nacionales y extranjeras.

Hemos recibido el número 43 de *La Moda Elegante é Ilustrada*, de interés y utilidad suma, como todos los que publica esta acreditada revista. La parte de grabados contiene capotas y sombreros de alta novedad, así como preciosos modelos de vestidos y abrigos, tanto de señora como para señoritas, niños y niñas; bonitas labores, acompañando á este número una gran plancha de patrones.

Hemos sabido con satisfacción, que se confirma la noticia del nombramiento del señor González de la Rasilla para el cargo de segundo Comandante de Marina de la provincia, y que quedará como Comandante interino de ella el Capitán de fragata señor Domínguez; que es satisfacción doblada.

EN EL OBRADOR DE LOS SEÑORES Manuel Fernández y E. Palacios, calle del Martillo, núm. 9, se necesitan oficiales de ebanistería.

GARBANZOS de Castilla, de la nueva cosecha, cochera inmejorable, á 10, 11, 12, 13'50 y 15 pesetas arroba.

LA UNIVERSAL, BLANCA, 19

ULTRAMARINOS DE ARGOS Y MADRAZO MUELLE, 23

Conservas superiores de la nueva cosecha. Tomate natural, primera flor, lata, 0'20 pesetas. Pimiento, 0'40. Melocotón y ciruela superiores, 0'45. Toda clase de frutas en latas ovaladas, 0'70 pesetas lata.

Correo local

Viajeros.—Mañana salen para Madrid los señores Monares y Quereizaeta.

Teatro.—El viernes de la semana próxima se celebrará para despedida el beneficio de la aplaudida tiple doña Eutalia González, y probablemente tomará parte en la fiesta el orfeón «Cantabria».

Muchos abonados desean que el domingo por la noche se represente *El Diablo en el Poder*, y se espera que la empresa los complacerá, ya que la animan tan buenos propósitos.

Anoche estuvo muy concurrido el teatro, que, al fin, se ha animado última y definitivamente.

Fueron muy aplaudidos en *Mis dos mujeres*, el tenor cómico señor Garro, el tenor señor Beltrami, el barítono señor Lacarra y la señorita González y señora Echavarrí.

—Mañana *El Rey que robó*.

Audiencia

Ante la Sección primera terminaron ayer las sesiones de juicio oral de la causa seguida contra Anfiloquio Pérez Gómez.

Los jurados pronunciaron veredicto de culpabilidad, y el señor Teniente fiscal sostuvo sus conclusiones, presentadas en el juicio anterior, pidiendo se condene al encausado á un año y tres meses de presidio.

La defensa, negando que exista delito, impetró la absolución libre.

La Sección de derecho dictó sentencia, en la que consigna que no existen bastantes elementos que integren la existencia del delito de falsedad, porque el documento que se supone falso es una denuncia anónima con caracteres de falsa, que no envuelve perjuicio para tercera persona, y no reviste los caracteres de verdadero documento privado, y por más que aparezcan tales caracteres de falsa denuncia, se requiere para la corrección de ese delito el requisito que determinan los dos últimos párrafos del art. 340, que lo define.

En juicio oral se vio ante la Sección segunda la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Víctor Torre Maza.

En vista del resultado de las pruebas, el señor Abogado Fiscal sustituido, que en las conclusiones provisionales pedía se condenara al procesado, como autor de un delito de hurto y por ser doblemente reincidente, á cuatro años, dos meses y un día de presidio, presentó escrito modificando aquellas y sentando como definitivas que, no apareciendo probado tuviera el sumariado participación legal de ninguna especie en el delito que se persigue, proceda su absolución libre y devolución de lo que se le ocupó.

La defensa también tenía solicitada la absolución por igual concepto.

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en causa instruida en el Juzgado de Reinosa contra José García Gordón, al que se absuelve libremente del delito de hurto que se le imputaba.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL

París 23.—Se considera como seguro que el señor Brissou (á quien se da el sobrenombre del «austero») será nombrado presidente de la comisión parlamentaria que ha de informar sobre la cuestión de Panamá.

Bruselas 23.—Los delegados de los diferentes Estados de la Unión latina que asisten á la Conferencia monetaria han declarado que todos están de acuerdo sobre los puntos referentes á la unión monetaria.

SERVICIO TELEGRAFICO
DE
EL ATLANTICO
EXTRANJERO

El asunto Panamá

Madrid 24—11 n.

La familia de Mr. Lesseps se propone hacer declarar en estado de decrepitud mental con el fin de evitarle toda responsabilidad en el proceso contra la Compañía del canal de Panamá.

Se supone también que el barón Reinach murió envenenado.

INTERIOR

Consejo de ministros

Madrid 24—10'30 n.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, asistiendo todos aquéllos, menos el duque de Tetuán, que se encontraba indispuerto.

Acordóse indultar á uno de los reos del crimen de Conesa, á Nauer, y denegar la real gracia para los otros dos sentenciados á la pena capital.

El ministro de la Guerra presentó un proyecto con objeto de adquirir 70.000 fusiles Mausser, modelo llamado español, en el cual se hacen algunas modificaciones ventajosas, y 5.000 carabinas del mismo sistema.

El general Azcárraga cuenta con recursos para esta adquisición, y expuso el medio de transferencias de las fábricas de fusiles de Oviedo, de cartuchos de Toledo y de pólvora de Granada ó Murcia, con relación al nuevo armamento.

El ministerio de la Guerra aplicará á estas atenciones los 16 millones de pesetas procedentes del anticipo hecho por el Banco al departamento de Guerra, y que fueron reservados, además del producto de la venta del material de artillería y del cedido por el ministerio de Ultramar, cuyo importe asciende á 11 millones de pesetas.

El señor Cánovas hizo el acostumbrado discurso sobre política europea y política interior.

Habló de la necesidad de discutir en las Cortes del proyecto de tarifas de ferrocarriles; y anunció

que el Gobierno presentará un proyecto de ley que tiene el ministro de Hacienda, relativo al régimen del tesoro, y que tendrá aplicación desde el comienzo del próximo año económico, con objeto de renovar la ley de tesorerías y pagar los 165 millones que vencen en junio.

El antiguo proyecto referente al empréstito caducará por hallarse embebido en el nuevo.

El ministro de Fomento presentó á la firma algunos decretos, entre ellos uno reconociendo derechos á los doctores para intervenir en los exámenes de alumnos de los colegios privados.

Comentarios

Madrid 24—11 n.

Según dicen los ministeriales, los 165 millones que hay que pagar en junio y que proceden del gobierno de los liberales, son la causa de que haya que hacer el nuevo empréstito.

«El Correo» recuerda á los conservadores que el empréstito de Cuba, los dos primeros plazos del anticipo del Banco, el empréstito de la Deuda amortizable, el préstamo del Banco de España y el préstamo del Banco de París, corresponde todo al Gobierno conservador, y suma en dos años 735 millones de pesetas.

Añade «El Correo» que el producto de la venta del material de guerra asciende, según las cifras de la «Gaceta», á 8.000 pesetas, en lugar de los ocho millones de que pretende disponer el ministro por este concepto.

Sagasta

Madrid 24—11 n.

Hoy ha llegado á Madrid el señor Sagasta á las siete y media.

No se le hizo recibimiento por que se le esperaba.

Sólo algún íntimo tenía noticia de su llegada.

Romero Robledo.—El marqués de la Habana

Madrid 24—12 n.

El señor Romero Robledo se retiró del Consejo antes que los demás ministros. Dícese que ha empeorado de la enfermedad que padece en la nariz.

El señor marqués de la Habana

sigue lo mismo.

A Santander

Madrid 24—12 n.

El gobernador señor Baztán, antes de regresar á Santander, irá á Navarra con objeto de visitar á su familia. Dice que está satisfecho de volver á esa provincia, ya que se ha prorrogado la concesión del ascenso que se le tenía ofrecido.

No se sabe cuándo se hará el resto de la combinación de Gobernadores.

Sagasta y Martínez Campos

Madrid 25—1'30 m.

Coméntase mucho la noticia de que al ir á visitar hoy el señor Sagasta al marqués de la Habana, y encontrándose allí con el general Martínez Campos, salieron ambos juntos, viéndoseles muy afectuosos.

Asegúrase que el general Martínez Campos había estado ya esta mañana en casa del marqués de la Habana, y de aquí se infiere que la entrevista no fue casual.

—Se ha hablado, sin fundamento, de la dimisión de un funcionario de Santander.

Los republicanos

Madrid 25—1'30 m.

Los periódicos liberales muestran preocupación por la actividad de los republicanos en el sentido de realizar su unión, al que cada vez aparecen más dispuestos.

C.

COTIZACIONES

MADRID	Día 22	Día 24
9 noche		
4 por 100 interior	68'85	68'85
» exterior	78'80	78'27
» amortizable	77'75	77'90
Billetes hipotecarios de Cuba	106'40	106'45
Id. emisión de 1890	97'40	97'40
Acciones del Banco de España	369'00	368'50
Acciones tabaqueras	132'50	132'00
Cambio sobre Londres	00'00	00'00p/4
Idem sobre París á 8 días	16'00	16'25%
BARCELONA		
8 noche		
4 por 100 interior	00'00	00'00
» exterior	00'00	00'00
» amortizable	00'00	00'00
Billetes hipotecarios de Cuba	000'00	000'00
Acciones de ferrocarriles del Norte	00'00	00'00
Id. del Banco Hispano Colonial	00'00	00'00
Id. del Crédito Mercantil	000'00	00'00
Id. del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia	00'00	00'00
BOLSIN		
Madrid 12 noche.		
4por 100 interior	68'40	68'45

AGUINALDOS ANTICIPADOS

Se ha recibido una gran partida de corsés casi de bide. También hay en este establecimiento un gran surtido en cintas, puros, astracanes y maragús, y todo lo concerniente á mercería y pasamanería, á precios muy convenientes. 9—BLANCA—9

GARBANZOS NUEVOS DE CASTILLA

de las mejores procedencias de Fuentesancho (Zamora), Segovia y Salamanca; alubia de Herrera y lentija superior. Vinos de mesa y vinagre de la Nava. DEPÓSITO EN SANTANDER Plaza de la Libertad, núm. 2, Arcos de Botín, almacén de Eustaquio Cuber.

ALUBIAS DE HERRERA, nuevas, finísimas á 5'25 pesetas arroba. MEMBRILLO, en cajas de 2 r12 y 5 kilos, á 0'80 pesetas kilo. CIRUELA y MELOCOTON, á 0'40 pesetas lata. MELOCOTON y PERA, lata ovalada, á 0'60 pesetas. PIMIENTOS superiores, á 4'25 pesetas docena. TOMATE al natural, á 2'50 pesetas docena. Cesáreo Ortiz—VELASCO, 5.

Antonia Cedrún, maestra de trajes

para niños, en LA NIÑEZ, habiendo cerrado el establecimiento, se dedica desde hoy á la confección esmerada y elegante de trajes y abrigos para niños, desde 4 á 14 años, recibiendo los encargos á domicilio y en su casa, calle de San Simón, núm. 6 principal izquierda. Precios sumamente económicos

Mlle. Leonie Metadie

profesora de francés, con título de la Academia de Toulouse (Francia), da lecciones de francés y materias de primera enseñanza. Limón, 7, 3.º—Teléfono 140

SANTA CRUZ

Da lecciones á domicilio y tiene abiertas dos clases de dibujo directo del yeso, que pueden visitarse por la noche, de 5 á 7, San Francisco 33, teléfono, 346.

ORO

Se toma al precio más alto, en el escritorio de Rodrigo, Muelle, número 4.

NUOVO MOTOR A GAS, SISTEMA IBÁÑEZ

Es el más sencillo y práctico. Este motor es el resultado de muchos años de experiencia.

Otros motores necesitan ser desmontados cada ocho días para limpiarlos, sin lo cual no pueden trabajar. El motor sistema Ibáñez funciona hace más de un año sin haber soltado una sola pieza para limpiarlo y se espera trabajar así algún tiempo más. Funciona lo mismo con gasolina y puede instalarse en cualquier casa de campo, etc. Talleres: Calle la Ronda letra C.—San Sebastián. Representantes en Santander, señores Corcho Hijos.

ORO

Se compra en la administración de coches de Horga y en la tienda «La Madrileña» calle de Colón

CHORIZOS DE CANDELARIO

Nueva fabricación, clase superior, 11 reales docena. Quesos de Gruyere, bola, crema de la crema, nata, picón y manchego.

ALMACEN DEL CUADRO

ENRIQUE L. BARREDO Velasco, números 11 y 13

SE VENDE EN SOLARES

por tener que ausentarse su duña, una casa con su huerta, en el sitio de la Ventilla. En el establecimiento de LA SOBANA, en el mismo pueblo de Solares, darán razón.

Esta declaración ha sido hecha á petición de los delegados italianos, quienes quieren demostrar que carecen de fundamento las suposiciones de que Italia estaba dispuesta á separarse de dicha Unión.

París 23.—En el Congreso socialista de Berlín se ha tratado de la conveniencia de que los individuos de dicho partido, y principalmente los jefes del mismo, se abstengan de tener «interviews» con los periodistas burgueses.

París 23.—El mercado de vinos ha cedido bastante en su actividad durante la última semana.

En los departamentos del Mediodía las ventas han sido menos numerosas, pero los precios se siguen sosteniendo. La mayor parte de las transacciones hechas han sido en vinos de España, procedentes de Alicante, que son muy solicitados.

En el Aude el comercio está también más encalmado. Se han hecho algunas ventas, pagándose de 14 á 16 francos hectólitro.

Las noticias del Centro Norte acusan aún mayor paralización en el mercado, no obstante la baja iniciada en los precios. Actualmente se ofrece de 75 á 80 francos el barril de 250 litros.

En el Maonnais toda la actividad radica en los vinos tintos de la actual cosecha, que se cotizan de 120 á 135 francos.

De vinos blancos todavía no existen muestras.

El mercado de París ofrece escasa animación y los precios tampoco acusan variación notable.

París 23.—Los despachos de San Petersburgo afirman que están á punto de terminarse de una manera satisfactoria las negociaciones entabladas entre Inglaterra y Rusia, para el arreglo de la cuestión fronteriza del Pamir.

Roma 23.—Esta tarde se ha celebrado el solemne acto de la apertura de las Cámaras italianas.

El discurso leído por el rey Humberto, hablando de las fiestas de Génova, dice:

«En los honores que nos han tributado los representantes de la mayor parte de las naciones civilizadas se ve el testimonio de que Italia es siempre tal como se propone ser: un auxiliar infatigable de la concordia y de la paz.»

Las demostraciones de Génova prueban también que las relaciones de Italia con todas las potencias son amistosas.

El Gobierno italiano con sus aliados se ocupa con particular cuidado de evitar todo motivo de disonancias en Europa.»

El mensaje anuncia después diversos proyectos de orden interior, y en particular los referentes á la Hacienda.

Luego alude incidentalmente á la cuestión romana, expresándose en estos términos:

«Victor Manuel tuvo la magnánima ambición de llevar á cabo la patria italiana y de realizar la aspiración nacional en nuestra Roma, uniendo esta ambición al renacimiento económico é intelectual del país.»

F.

Salchichería extremeña

DE NICETO PEÑA MUÑOZ

12—BLANCA—12

El dueño de este establecimiento avisa á su numerosa clientela que acaba de recibir de su fábrica de Candelario chorizos nuevos superiores, primeros de la temporada actual.

encontró examinando fijamente la nave enemiga. Mistress Wyllys estaba á su lado, pensativa como de ordinario, pero demasiado conmovida para dejar escapar la menor circunstancia.

—Podemos partir cuando gustéis, dijo Wilder; no falta más que la indicación del camino.

Estremeciéndose el Corsario, y se acercó á su teniente antes de contestarle.

—¿Estáis seguro de que reconocéis ese buque? le dijo mirándole cara á cara, y recalcando las expresiones.

—Si, lo estoy, contestó Wilder con serenidad.

—Es de la marina real, añadió inmediatamente el aya.

—Si, ya lo he dicho.

—Pues bien, pondremos á prueba su ligereza. Escuchad.

Dió una orden al oído, y el teniente se apresuró á ejecutarla. Su ardor y la especie de temblor que se advertía en su acento al dar las voces de mando, contrastaban notablemente con la calma que caracterizaba al Corsario. No dejaron algunos de notar aquella circunstancia, pero no por eso obedecieron menos prontamente sus mandatos.

A los pocos minutos, hendía el «Delfin» las aguas con toda velocidad, y la lucha entre los buques enemigos se hizo más interesante.

—Hallábase el otro á unas dos millas de distancia, y en sus movimientos se notaba un gran orden, señal de una perfecta disciplina.

—Señor Wilder, dijo el Corsario, haciendo una señal á su teniente para que se le acercase, ese buque no me es á mí tampoco desconocido.

—Es probable, porque ha recorrido todas las aguas del Atlántico.

—¡Si por Dios! no es la primera vez que nos en-

—Cuatro veces más que el «Delfin».

—Por supuesto, ¿es del rey?

—Si.

—¡Pues bien! mudará de dueño. ¡Por Dios que ha de ser mío!

Wilder meneó la cabeza, contentándose con responder con una sonrisa de incredulidad.

—¿Dudais? Venid acá, ese buque ¿cuenta con hombres tan decididos como yo?

La tripulación del «Delfin» se componía de hombres de todas naciones; prácticos en el oficio, y avezados á aquella vida de peligros y de aventuras.

—¿Creéis que con estos hombres no se puede acometer cualquier empresa? ahí tenéis los guerreros más valientes y más sumisos que la Europa produjo; con ellos soy capaz de ir hasta el fin del mundo.

Sucedió á esta bravata un momento de silencio, y en seguida el ronco acento de Nithingale confirmó la noticia de que se descubría el buque enteramente.

Hasta entonces la tripulación se había limitado á hacer sus observaciones, acerca de la vela que tan velozmente se acercaba, regocijándose unos con la perspectiva de un botín, y dudando otros que el comandante se resolviese á presentar el combate; sin embargo, al oír el grito del contramaestre, todos dieron muestras de su gozo poniendo en acción toda la actividad de que eran susceptibles.

Ejecutáronse todas las órdenes con rapidez, y en poco tiempo aparecieron cubiertos los desnudos mástiles del «Delfin» de una vasta superficie de tela blanca como la nieve.

Luego que el buque se halló en estado de emprender la marcha en cualquiera dirección, subió Wilder á la popa para participárselo á su jefe, á quien

Obedeció Wilder, y cuando volvió la cabeza para comunicar á su comandante el resultado de sus observaciones, halló las miradas de este fijamente clavadas en él, cual si tratase de leer en el fondo de su alma. Ruborizóse Wilder, y picado por aquella muestra de desconfianza, guardó silencio.

—Y el navío? preguntó el Corsario.

—Ha aumentado ya de velas; pronto le tendremos encima.

—¡Bien! tan dispuestos estamos para la fuga como para el combate, dijo el Corsario, tendiendo una mirada sobre los preparativos hechos con el mayor sigilo; sin embargo, confieso que me alegraría de que fuese un gran navío.

Yo creía que los hombres de nuestra profesión dejaban el honor para los imbéciles, y que no se daba un golpe en el que no resonase un metal más precioso que el hierro!

—Es según el carácter que Dios nos da. ¿No es verdad, general, añadió viendo á este acercarse, que es para nosotros gloria y placer á un tiempo atacar á un buque de la marina real?

—Nosotros combatimos por la victoria, contestó el soldado. Yo estoy pronto á obedecer á la primera señal.

—He ahí todo un guerrero.

Pero de repente se alteró su voz, y exclamó con acento atronador: —¡Hola! ¡qué es eso! ¿quién se ha atrevido á largar esa vela de mesana?

Su acento amenazador hizo estremecer á cuantos le oyeron, y todos levantaron la vista para ver quién había incurrido en la indignación de su jefe. Como el buque estaba enteramente desguarnecido, no fue difícil descubrir á Fid, que encaramado en lo alto del mástil contemplaba su obra con satisfacción.

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la
BOCA
se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina casia y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LA BANDERA ESPAÑOLA
Línea de Vapores-Correos españoles

ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
SALIDAS QUINCENALES
VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

EUSKARO... de 4.700 tns.	GADITANO... de 5.145 tns.
CATALÁN... de 2.574 »	SAN ANDERINO... de 5.400 »
NAVARRO... de 5.770 »	PALENTINO... de 4.900 »
GALLEGO... de 4.630 »	MADRILEÑO... de 5.630 »
MURCIANO... de 4.410 »	

Para Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá de este puerto el 30 de octubre el vapor

SANTANDERINO
su capitán D. E. de Luzarraga.
Admite carga y pasajeros de 3.^a á 160 pesetas uno á la Habana.
El siguiente vapor será el

GADITANO
que saldrá el 14 de diciembre.

Nota.—Se suplica á los señores embarcadores comuniquen á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en planearga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiéndola nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías.

Par más informes dirigirse á sus consignatarios señores **HIJOS DE YLLERA Y C.^a**—Muelle, 26, teléfono número 247.

GRAN BAZAR ARAGONES
ATARAZANAS, 14, SANTANDER

Almoneda de las grandes existencias que tiene esta casa, con gran rebaja de precios.

Se vende ó alquila una bonita finca de recreo, á dos kilómetros de esta población, con espaciosa casa, amueblada, cuadras, cochera y hermosa huerta.

Pastillas antisépticas del Dr. AUDET

Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. —4 pesetas caja, Farmacia central, (Carmen 41), y demás boticas. Venta en Santander, Pérez, Molino y Díaz. Consultas: doctor Audet, Alcalá, 72 duplicado.

— 18 —

—¿Por qué orden os habéis atrevido á desplegar esa vela? preguntó el Corsario.

—Por la del viento, contestó Fid, que es un rey respetable para los hombres de mar.

—¡Aferrad! Que suban todos á aferrarla y me traigan á ese bribón que ha osado reconocer otra autoridad que la mía.

En un instante estuvo la vela recogida y Ricardo delante del Corsario.

—¿Qué significa esto? preguntó al culpable con sombrío y terrible acento. ¿No oísteis mis órdenes?

—Me equivoqué, Vuestro Honor, y estoy dispuesto á expiar mi falta.

—Sí, la expiaréis. A ver, llevadle á hacer conocimiento con el revenque!

—Le conozco hace ya tiempo, Vuestro Honor, y poco importa...

—¿Me será permitido interceder por el culpable? interrumpió Wilder. Si se ha engañado, estoy seguro que ha sido de buena fe.

—Dejadlo, Maese Harry, dijo Ricardo, haciendo un guiño particular. La culpa ha sido de Ricardo Fid... pues que la paguen sus espaldas; esto es más claro que el sol que nos alumbraba.

—Vaya, olvidese esto, repuso el Corsario, haciendo un violento esfuerzo para dominar su cólera. En las actuales circunstancias no quiero turbar la armonía que reina entre nosotros, señor Wilder; pero ya conocéis las consecuencias que puede tener ese descuido.

Ricardo Fid lanzó á Wilder con disimulo una mirada de triunfo, y este le hizo seña para que se alejase inmediatamente.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA. IZARRA Y COMPANIA SEVILLA

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y PUERTOS PRINCIPALES DE LA ISLA DE CUBA

Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan á continuación:

Alicia... de 4.500 tns.	Leónora... de 4.500 tns.	Enrique... de 4.500 tns.
Gracia... de 5.000 »	Carolina... de 4.500 »	Guido... de 5.500 »
Francisca... de 4.500 »	Pedro... de 5.500 »	Hugo... de 4.500 »
Serra... de 3.500 »	Ernesto... de 5.000 »	Federico... de 3.500 »

Los siguientes vapores ú otros, serán despachados como sigue:

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Nuevitás, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **ERNESTO** el 23 de noviembre.

Este magnífico vapor, convenientemente habilitado, admite pasajeros de 3.^a á los siguientes precios:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 160; Santiago de Cuba, 185 y Cienfuegos, 195.

Las literas están situadas en el centro del buque, bajo el puente, donde el movimiento es apenas perceptible.

Asistencia médica gratis.
Esmerado trato.
Suministrará más informes el consignatario don Francisco Salazar, Muelle, 5, Sucesor de don Cándido Herrera; teléfono, número 37.

LINEA DE VAPORES SERRA Y
Compañía de Navegación LA FLECHA

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y PUERTOS PRINCIPALES DE LA ISLA DE CUBA

Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan á continuación:

Alicia... de 4.500 tns.	Leónora... de 4.500 tns.	Enrique... de 4.500 tns.
Gracia... de 5.000 »	Carolina... de 4.500 »	Guido... de 5.500 »
Francisca... de 4.500 »	Pedro... de 5.500 »	Hugo... de 4.500 »
Serra... de 3.500 »	Ernesto... de 5.000 »	Federico... de 3.500 »

Los siguientes vapores ú otros, serán despachados como sigue:

Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Nuevitás, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **ERNESTO** el 23 de noviembre.

Este magnífico vapor, convenientemente habilitado, admite pasajeros de 3.^a á los siguientes precios:
Habana, 160 pesetas; Matanzas, 160; Santiago de Cuba, 185 y Cienfuegos, 195.

Las literas están situadas en el centro del buque, bajo el puente, donde el movimiento es apenas perceptible.

Asistencia médica gratis.
Esmerado trato.
Suministrará más informes el consignatario don Francisco Salazar, Muelle, 5, Sucesor de don Cándido Herrera; teléfono, número 37.

EL ATLANTICO.
PERIÓDICO DIARIO.
Plazuela de la Luna, número 3

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	TARIFA DE ANUNCIOS
Santander.—Trimestre... 5	Cuarta plana, 0'05 de peseta por línea.—Tercera, 0'10.—Idem en fugar preferente, 0'20.—Reclamos, 0'25.—Primera plana, 0'30.— <i>Esquelas fúnebres</i> : en primera plana á 2 columnas, 20 pesetas; ídem á una, 15.—Tercera plana, á 2 columnas, 15 ídem á una, 10.—Cuarta plana á 2 columnas 10; á una, 5.—Comunicados á precio convencionales.
Fuera de la capital.—Idem 5'50	Rebajas á los suscriptores en las esquelas y proporcionales al número de inserciones en los anuncios. Pago anticipado.
Europa y Antillas.—Idem. 10	
Países de la Unión Postal y Filipinas, 15	

— 19 —

CAPITULO III.

La vela desconocida se acercaba por momentos haciéndose cada vez más visible.

—¡Ya lo veis! dijo el Corsario á Wilder, el descuido de vuestro criado nos ha vendido; ese buque se dirige sin titubear hacia nosotros; pero dejémosle acercar, y veremos qué clase de conferencia es la que desea.

—Y entonces aca so sea imposible impedirle que nos dé caza.

—¡Oh! buen velero ha de ser para que aventaje al «Delfín».

—Allá veremos; pero mirad con qué rapidez se acerca! estoy seguro de que en nada cede á vuestro buque.

El joven hablaba con tanto calor que su compañero clavaba en él la vista.

—Señor Wilder, dijo con viveza, ¿le conocéis por ventura?

—Sí por cierto; y confieso que es demasiado fuerte para el «Delfín», y aun casi podría apostar á que no conduce nada á bordo que pueda tentarnos.

—¿Su dimensión?

—El negro os lo ha dicho.

—Luego también vuestra gente le conoce?

—Difícil sería que un marinero equivocase un buque en el que ha pasado meses y aun años.

—Comprendo... lo comprendo todo. ¿Y hace mucho que faltáis de ese buque?

—Desde mi llegada á este.

El Corsario permaneció algunos minutos sumido en honda meditación.

—¿Y cuántos cañones? preguntó en seguida.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS



VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES

El 22 de noviembre, saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado **SANT GERMAIN** el capitán **KERSABIEC**.
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camarás; á los de primera clase se les dá pan fresco y vino todos los días.
A BORDO HAY COCINERO Y CRIADOS ESPAÑOLES
Se dá excelente trato y se habla español.
Para Pointe á Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, y Puerto-Cabello, saldrá de Santander el 27 de noviembre, el vapor **SANT LAURENT**
Para Burdeos y el Havre, saldrá de Santander el 18 de noviembre el vapor **CANADA**
Para Saint Nazaire el 29 de noviembre el vapor **LAFAYETTE**

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previniéndolo previamente.
Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. Vial y Hermano, Muelle, 80, teléfono número 58.

AGUAS DE HOZNAYO FUENTES DEL FRANCES

Producen excelentes resultados en las dispepsias, estorros gastro-intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.
Muy recomendadas como agua de mesa por su sabor agradable y facilitar la digestión.
Botella de un litro: treinta céntimos de peseta, sin casco.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2

Muebles inrompibles con piés de tornillos de hierro de los Eres. **Jacob y Josef Kohn**, de Viena; único depósito en Santander: almacén de muebles de J. Basilla, Vad-Ras, número 7 (Plaza de la Libertad)

MEDICO HOMEOPATA. Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito Se remiten medicamentos por correo. Recibe de 12 á 3 y de 4 á 7 s. Dr. Giffre, Compañía, número 22.

DOLORES DE ESTÓMAGO
DISPEPSIAS, GASTRÁLGIAS

La comisión nombrada por la *Académie de Medicina de Paris* para estudiar los efectos del Carbón de Belloc descubrió que los Dolores de estómago, Dispepsias, Gastrálgias, Digestiones difíciles ó dolorosas, Caambres de estómago, Acidias, Eructos, etc desaparecen á los pocos días de usar este medicamento. De ordinario, el alivio se manifiesta desde que se toman las primeras dosis: vuelve el apetito y el estreñimiento, tan habitual en estas enfermedades, desaparece.

Las propiedades antisépticas del Carbón de Belloc hacen de él uno de los más seguros y más inofensivos contra las enfermedades infecciosas, como la disenteria, la Diarrea, la Colerina, la Fiebre tifóidea. Se emplea el Carbón de Belloc ya para prevenir, ya para curar estas enfermedades.

Cada frasco de Polvos y cada caja de pastillas debe llevar la firma y rubrica del Dr. Belloc.

Venta en todas las Farmacias, y en Paris, maison **L. FRERE, A. GROSJEAN et C.^a**, successeurs, 19, rue Jacob.

Deposito al por mayor, en Madrid: **MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duplé nº 1**; — al por menor, en Santander: **LEOPOLDO HONTAÑÓN, farmacéutico**

— 22 —

contramos. ¿Y habéis servido en él?

—Muchos años.

—¿Y le abandonasteis?

—Para reunirme con vos.

—¿Sin duda os jugarían alguna mala pasada? No harían la debida justicia á vuestro talento ¿eh?

—Básteos saber que le abandoné, capitán Heidegger.

—Vaya, ya supongo que no os faltaria motivo. Pero decidme, ¿estabais con ellos durante el equinocio de marzo?

Wilder hizo un movimiento de cabeza afirmativo.

—Ya me lo sospechaba yo. ¿Y os acordáis de haber combatido con un buque extranjero, durante una tempestad espantosa?

—Sí; y os reconocimos, y creimos que era llegada vuestra última hora.

—Esa franqueza me encanta y aviva mi amistad; pero, por lo mismo, no os preguntaré más, pues respeto vuestra discreción. Me basta que estéis alistado bajo mi pabellón.

—¿Y se puede saber cuál es vuestro pabellón? preguntó una voz dulce, pero firme.

Volvióse el Corsario, y descubrió al aya, cuya mirada tranquila y escudriñadora estaba fija en él. Entonces con aquella estudiada cortesana, que afectaba siempre para con sus prisioneras:

—¡Una señora ha tenido que recordar su obligación á dos marineros! exclamó. Ha sido una impolítica no enseñar al buque extranjero nuestro pabellón. ¡Cómoslo, señor Wilder, para no faltar á ninguna de las reglas de la etiqueta náutica.

Abrió Wilder el armario que contenia los pabellones más usuales, pero dudó por un momento cuál escogería.